

УДК 336.71

ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ РЕГИОНАЛЬНЫХ БАНКОВСКИХ СИСТЕМ ДАЛЬНЕВОСТОЧНОГО ФЕДЕРАЛЬНОГО ОКРУГА

**ЖОГОЛЕВА ЮЛИЯ АЛЕКСАНДРОВНА,
ФЕДОРОВА МАРИЯ СТАНИСЛАВОВНА,
ШЛАПАК МАКСИМ ДМИТРИЕВИЧ**

студенты
ФБГОУ ВО «Владивостокский государственный университет»

Научный руководитель: Даниловских Татьяна Евгеньевна
к.э.н., доцент
ФБГОУ ВО «Владивостокский государственный университет»

Аннотация: банковский сектор является одним из основных сегментов экономики Дальневосточного федерального округа России. В статье исследовано развитие кредитных организаций в субъектах ДВФО за период 2020-2023 гг., установлены тенденции количественного изменения кредитных организаций, проанализирована динамика привлечения средств и размещения их в кредиты.

Ключевые слова: Дальневосточный федеральный округ, субъекты ДВФО, кредитные организации, тенденции развития.

TRENDS IN THE DEVELOPMENT OF REGIONAL BANKING SYSTEMS IN THE FAR EASTERN FEDERAL DISTRICT

**Zhogoleva Yulia Alexandrovna,
Fedorova Maria Stanislavovna,
Shlapak Maxim Dmitrievich**

Scientific adviser: Danilovskikh Tatyana Evgenievna

Abstract: The banking sector is one of the main segments of the economy of the Far Eastern Federal District of Russia. The article examines the development of credit institutions in the subjects of the Far Eastern Federal District for the period 2020-2023, identifies trends in quantitative changes in credit institutions, analyzes the dynamics of attracting funds and placing them in loans, examines lending indicators for individual entrepreneurs, organizations and citizens, indicators of mortgage lending.

Keywords: Far Eastern Federal District, subjects of the Far Eastern Federal District, credit organizations, development trends.

Составным элементом экономики Дальневосточного федерального округа является кредитная система региона, в числе основных задач которой формирование денежных ресурсов за счет вкладов и депозитов граждан и организаций, и размещение данных средств в кредиты, осуществляемых в целях финансового стимулирования развития экономики. Успешное решение данных задач напрямую обуславливает позитивное социально-экономическое развитие региона, что и предопределяет актуаль-

ность изучения современных тенденций развития кредитной системы Дальнего Востока России.

Цель работы – анализ современных тенденций развития кредитных организаций Дальневосточного федерального округа за период с 2020 по 2023 гг.

Субъектам ДВФО присуща дифференциация в социально-экономическом развитии. Региональными лидерами развития выступают Приморский и Хабаровский края, Республика Саха (Якутия) и Сахалинская область [1].

Кредитная система Дальнего Востока представлена кредитными организациями – юридическими лицами, зарегистрированными в пространстве ДВФО и филиалами кредитных организаций, зарегистрированных в иных регионах Российской Федерации. Показатели численности кредитных организаций по субъектам ДВФО представлены в таблице 1 [2-5].

Таблица 1

Динамика численности кредитных организаций, действующих в ДВФО
2020-2023 гг., в единицах

Наименование субъекта	Период				Темп роста: 2023/2020 гг., проц.
	2020 г	2021 г	2022 г	2023 г	
Дальневосточный федеральный округ, всего:	1 864	1 692	1 584	1 623	-12,9
- в т.ч. Республика Бурятия	165	157	144	148	-10,3
- в т.ч. Республика Саха (Якутия)	275	250	234	229	-16,7
- в т.ч. Забайкальский край	216	199	190	199	-7,9
- в т.ч. Камчатский край	93	82	76	78	-16,1
- в т.ч. Приморский край	416	384	360	370	-11,1
- в т.ч. Хабаровский край	281	248	230	237	-15,7
- в т.ч. Амурская область	187	157	150	158	-15,5
- в т.ч. Магаданская область	53	48	43	43	-18,9
- в т.ч. Сахалинская область	117	110	102	109	-6,8
- в т.ч. Еврейская АО	40	35	33	30	-25,0
- в т.ч. Чукотский АО	21	22	22	22	4,8
Российская Федерация в целом	29 044	27 206	25 472	25 738	-11,4

Полагаем, что причинами снижения численности выступают доминирующие макроэкономические тенденции в Российской Федерации. Так, снижение количества кредитных организаций в разрезе 2020-2022 гг. было обусловлено процессами пандемии COVID-19. Прирост численности кредитных организаций в разрезе 2022-2023 гг. обусловлен увеличением экономической активности, что связано с увеличением выпуска продукции по государственным заказам и выплатами гражданам и их семьям, участвующим в специальной военной операции.

Базовыми функциями кредитной организации выступают привлечение денежных средств от граждан и организаций, с последующим размещением данных ресурсов в кредиты. Проанализируем реализацию данных функций кредитными организациями ДВФО в течение 2020-2023 гг. Так, динамика привлечения денежных средств кредитными организациями ДВФО представлена в таблице 2 [2-5].

На наш взгляд, тенденция роста ресурсов обусловлена, во-первых, увеличением денежных средств в распоряжении граждан и организаций, поступающих в условиях специальной военной операции, во-вторых, ростом ключевой ставки. Обратим внимание: если в 2021/2020 гг. прирост составлял 12,9% от уровня предшествующего года, то в разрезе 2022/2021 гг. эта величина составила 17,8%, а в разрезе 2023/2022 гг. – уже 28,5%.

Объемы кредитов, выданных хозяйствующим субъектам и физическим лицам кредитными организациями Дальнего Востока в 2020-2023 гг. в целом представлены в таблице 3 [2-5].

При существенном приросте сумм кредитов, произошла реструктуризация кредитного портфеля кредитных организаций Дальнего Востока: удельный вес кредитов, выданных юридическим лицам и

индивидуальным предпринимателям, увеличился с 59% до 68,5%, удельный вес кредитов, выданных физическим лицам, снизился с 41,0% до 31,5% в сопоставлении базового и отчетного периодов.

Таблица 2

**Динамика привлечения средств кредитными организациями ДВФО,
2020-2023 гг., в млн. руб.**

Наименование субъекта	2020 г	2021 г	2022 г	2023 г	Темп роста: 2023/2020 гг., проц.
Дальневосточный федеральный округ, всего:	2 122 548	2 395 915	2 819 623	3 624 664	70,8
- в т.ч. Республика Бурятия	94 387	104 630	127 041	178 457	89,1
- в т.ч. Республика Саха (Якутия)	200 372	238 720	266 953	322 592	61,0
- в т.ч. Забайкальский край	133 861	143 904	160 975	214 978	60,60
- в т.ч. Камчатский край	135 888	165 241	159 227	185 792	36,7
- в т.ч. Приморский край	620 006	705 142	747 994	1 391 833	124,5
- в т.ч. Хабаровский край	420 029	450 829	439 023	555 146	32,2
- в т.ч. Амурская область	182 924	201 400	206 859	274 629	50,1
- в т.ч. Магаданская область	76 410	82 796	103 433	122 521	60,3
- в т.ч. Сахалинская область	218 142	256 931	556 876	320 504	46,9
- в т.ч. Еврейская АО	19 172	22 927	25 473	30 368	58,4
- в т.ч. Чукотский АО	21 356	23 395	25 769	27 844	30,4
Российская Федерация в целом	73 517 497	85 410 320	90 354 199	123 300 560	67,7

Таблица 3

Динамика кредитов, выданных хозяйствующим субъектам и гражданам кредитными организациями ДВФО, 2020-2023 гг., в млн. руб.

Показатель	Период				Темп роста: 2023/2020 гг., проц.
	2020 г	2021 г	2022 г	2023 г	
Дальневосточный федеральный округ, всего:	2 306 220	3 301 974	2 098 806	5 130 535	122,4
- в т.ч. кредиты, представленные хозяйствующим субъектам	1 360 389	2 034 438	1 928 861	3 514 798	158,4
- в т.ч. кредиты, предоставленные гражданам	945 831	1 267 536	979 945	1 615 737	70,8

Рассмотренная динамика кредитных процессов обусловлена проводимой государственной политикой расширения практики кредитования хозяйствующих субъектов и граждан, как инструмента стимулирования экономического развития РФ.

Таким образом, нами сформулированы следующие выводы:

1. Изменение количества кредитных организаций в регионе: сокращение их численности под влиянием пандемии в 2020-2022 гг. и восстановлением численность в течение 2023 года до уровня, достаточного для обслуживания граждан и организаций. При этом большая концентрация кредитных организаций присуща экономически развитым субъектам ДВФО – Приморскому и Хабаровскому краям, и Республики Саха (Якутия).

2. Увеличение ресурсной базы кредитных организаций за счет привлечения средств граждан и организаций на 70,9% от уровня базового года, с 2 122 548 млн. руб. в 2020 году до 3 624 664 млн. руб.

в 2023 году. При этом две трети привлеченных ресурсов приходились на Приморский и Хабаровский края, и Республику Саха (Якутия).

3. Рост объемов кредитования граждан и хозяйствующих субъектов ДВФО в 2,2 раза, с 2 306 220 млн. руб. в 2020 году до 5 130 535 млн. руб. в 2023 году, реструктуризацией кредитного портфеля: удельный вес кредитов, выданных хозяйствующим субъектам увеличился с 59,0% до 68,5%, удельный вес кредитов, выданных гражданам снизился с 41,0% до 31,5% в сопоставлении базового и отчетного периодов. Качество выданных кредитов было удовлетворительным и имело тенденции к улучшению.

4. Рост объемов кредитования граждан на 76,2% от уровня базового года, с 1 258 944 млн. руб. в 2020 году до 2 214 864 млн. руб. в 2024 году. При этом объемы по жилищному кредитованию в общей задолженности по кредитам физических лиц составляли 43,9-55 %, что обусловлено динамичными тенденциями развития рынка жилищного строительства. Наибольший объем жилищных кредитов приходился на Приморский и Хабаровский края и Республику Саха (Якутия).

В целом развитие кредитной системы Дальневосточного федерального округа в 2020-2023 гг. носило позитивный характер и протекало в рамках общих тенденций, присущих кредитной системе Российской Федерации.

Список источников

1. Социально-экономическое положение Дальневосточного федерального округа. Справка Федеральной службы государственной статистики РФ [Электронный ресурс]. Режим доступа: URL: <https://madviz.ru/> (дата обращения 20.06.24).
2. Статистический бюллетень Банка России. – М.: Банк России, 2020. - № 12. – 308 с.
3. Статистический бюллетень Банка России. – М.: Банк России, 2021. - № 12. – 327 с.
4. Статистический бюллетень Банка России. – М.: Банк России, 2022. - № 12. – 212 с.
5. Статистический бюллетень Банка России. – М.: Банк России, 2023. - № 12. – 225 с.

© Ю.А. Жоголева, М.С. Федорова, М.Д. Шлапак